

旧城改造，不断提升“民生温度”

在丹阳地图上，行政区划面积有170多平方公里的开发区显然是个难以忽视的“大块头”。为了破解土地资源瓶颈、拓宽项目载体、引爆发展活力，撬动经济上扬，征收、拆迁与土地整理不仅成了推动区域发展的重要手段，更是不断提升民生“温度”的主渠道。

今年以来，开发区继续深入推进旧城改造，力求城市形象大提升、群众生活大改善。不论是从推进胡桥新镇、河阳新城安置房建设到新建嘉荟新城三期共计38万平方米安置房建设，还是从完成善巷新城、晓墟长段、车站路等片区到精密制造产业园、生命科学产业园、航空航天产业园等总面积约40万平方米的征收拆迁，亦或是正在进行中的火车站东侧片区改造项目，开发区始终坚持以安置推动大征收，拆安并举，做到了安置、产业、平衡三者的有机统一，在城市的破与立之间尽力维护社会和谐。

改造是发展的条件，也是发展的必要途径，只有千万个“小家”的焕然一新才能换来城市“大家”的万象更新，广大市民群众充分认识到了这一点，在各个改造项目的实施过程中都给予了极大的支持和配合。而面对其中难免传出的不和谐的声音，开发区的决策者与建设者也始终坚持从细处入手，用城市“升级式发展”理念统一群众思想。在前期工作中，针对群众提出的各项要求，积极宣传房屋征收工作中各项法律、法规和地块政策，逐一分析和讲解，指导各地块办理相关搬迁手续，大力推进房屋征收工作落实。在征收过程中，坚持“公平、公开、公正”的原则，切实做到廉洁征收，拒绝人情操作、杜绝暗箱操作。坚持问政于民、问需于民，带着感情主动与被征收户交朋友，了解群众所思所盼。同时，发挥民政帮困、社会救济、就业帮扶等政策体系作用，将老百姓放到了与征收主体对等的位置上，将政府部门“要我拆”，转变为居民群众的“我要拆”，征收由政府主导变为民意主导。

开发区有关负责人表示，2017年，开发区将以满足人民群众多样化、多层次的需求，努力营造优美、便捷、现代化的生活环境为目标，继续推进旧城改造工作，用市场化的方式合理改造每一寸土地。同时，开发区还将坚持集中连线成片改造，做好整体开发，形成“改一片、成一片”的效果，积极为安置房项目优先供地、优先拆迁、优先拨付资金，切实保证旧城改造的持续、稳步推进。

典型案例：

● 火车站东侧片区将旧貌换新颜

“我们全家人虽然有些故土难离的感觉，但是盼望这里搬迁有好几个年头了，现在终于如愿以偿了。”昨天，住在开发区邹家村的邹老先生一边忙着搬家，一边乐呵呵地说。

邹家村和聂家村是紧临沪宁高铁站的开发区两个城中村，也是我市火车站东侧片区旧城改造项目组成部分。近年来，随着开发区的城市化进程加快，特别是沪宁城际站投入使用，两村的村容村貌与周围环境格格不入，已经不能适应开发区城市发展需要，并在一

定程度上影响了沪宁高铁站的对外形象。为此，市委、市政府高度重视两村的搬迁工作，做了大量前期调研和准备工作。今年，市委、市政府把火车站东侧片区旧城改造项目确定为年度重点工程，决定对两村进行搬迁安置。

据了解，邹家村片区搬迁面积约26500平方米，涉及住宅97户，以及一批商住楼、门面房。去年11月20日，有关部门已经向被搬迁户发放征求意见书，11月30日进行了入户调查评估，12月20日正

式进场动迁。截至目前，已有70多户签订动迁协议，绝大部分搬迁户都交了钥匙。春节后，将启动邹家村片区商住楼、门面房动迁工作。聂家村片区搬迁面积约52000平方米，涉及259户，其中住宅214户、商业用房9户、商住楼36户，整个片区动迁将于春节后启动。

为了加快推进火车站东侧片区旧城改造，确保被搬迁人的合法利益，有关部门除了设立签约奖、搬迁奖外，还与汇金天地、御河熙岸、国信嘉源、练

湖新城、紫竹园等开发商签订了相关协议，为被搬迁人提供商品房，并对被搬迁人的自行购房行为给予安置补贴。

开发区有关负责人表示，通过火车站东侧片区旧城改造项目，将为火车站交通枢纽建设工程和行政大道与迎宾路连接工程腾出空间，优化沪宁高铁站周围的环境和交通状况，提升沪宁城际站对外形象，擦亮我市的“城市名片”。同时，将提升开发区的发展层次，完善开发区的城市功能，助推开发区的“精致城区”建设。

● 嘉荟新城居民欢天喜地住新房

“日出而作，日落而息。”这曾是中国几千年农耕社会的生动描绘。随着历史发展和社会变迁，许多农民开始从农村走进城市，由农民变成居民。日前，记者行走在开发区嘉荟新城社区，映入眼帘的是道路宽阔，楼房林立，超市、公交车站、社区服务中心等公共设施一应俱全，居民足不出社区就能享受到越来越多的便利。

眭阿姨是开发区嘉荟社区的居民，走进她的家中，首先的感觉就是“大”和“新”：宽敞的客厅和阳台，近二百多平米的住房面积，展示出“大”的一面；同时，电视、冰箱、中国结，甚至是装修，这些又都展示出“新”的一面。

眭阿姨告诉记者，自己搬入这层楼的时间并不长。以前，她就住在原地上世纪八十年代建成的老房子里。从照片中，我们看到了老房子大致的样子。而让眭阿姨居住有如此变化的，还要归功于她原先所在的区域进行新农村建设。据悉，从2008年开始，开发区对瓜渚村、长湾、杜巷和薪火这4个自然村进行了拆迁，建立了现在的嘉荟社区。2016年8月，社区二期安置房开始交付，一些村民陆续搬入新居，眭阿姨就是其中的一位，对新房子进行精心装修后，良好的居住环境也让她打心眼里

感到高兴。

“作为民生工程项目之一的嘉荟新城二期安置房，总建设面积约26万平方米，共1851套住宅。工程于2013年5月开工，去年8月交付，目前共安置了945套住房，700多户办理了装修申请，百余户已经入住。”嘉荟新城社区党委书记王金根告诉记者。当谈及如何做好四个自然村庞大的拆迁工作，王金根坦言，拆迁工作真的是“天下第一难事”。“刚开始，一次次的晓之以理、动之以情的收效甚微，好几次都只能笑着而来，怒着而走。可老百姓不理解归不理解，下一次，我们依旧得上门劝说。”因为始终坚持尊重农民意愿，实行了“公平”、“公正”、“公开”和“正义”的原则，在进行聚合区规划布局、楼房户型、评估拆迁、拆迁补助、施工招标和回迁安置等工作时，及时告知村民，让他们享有完全的知情权，在2011年之后，嘉荟的拆迁工作一直进展顺利，从来没有发生过一次恶性事件，没有出现过一个“钉子户”。“拆迁安置不是当‘推土机’，而是让农民支持和配合拆迁，把新农村建设成果惠及农民。”

从农村到社区，许多像眭阿姨一样的村民不仅物质生活有了变化，就连精神生活也有了便利。“虽然社区内有一些简



单的健身设施，但还不足以满足居民们的要求，所以以后我们还将陆续在广场上增添其它健身器材。”王书记介绍道，目前社区门口2000多平米的文体广场已经建好，之后也将陆续购进乒乓球、篮球、羽毛球等多种器材，方便居民在家门口享受到丰富的文娱生活。

“推进和谐、文明社区创建，群众实实在在开心，大家精神有了寄托，不再以赌为乐。”社区党委书记王金根表示，拆迁工作从2008年启动以来，共完成拆迁1400户，面积达80万平方米（包括工业面积），过去的4个行政村

在地图上一个个“消失”，变成了高楼、商业综合体和工业园区等，社区每年通过厂房出租收取的红利达到了400多万元。“九年里，嘉荟地区一共进行了五次拆迁，到目前为止，拆迁工作已经全部结束，34个村民小组全部合并完成。”谈及接下来将如何发展社区，王金根表示，一是加快农村社区服务设施建设，二是健全农村社区服务体系，为群众提供社会救助、基本医疗、计生服务、文体娱乐等服务，努力满足群众多层次、多方面的服务需求，让农民过上崭新生活，成为真正居民。”

● 善巷变身流光溢彩的“繁华里”

今年50岁的被征收户刘先生每次经过新城吾悦广场都不禁心生感慨。“原先我就住在这块地方，已经好多年了。虽然对这里很有感情，但先前的居住环境的确不行。”刘先生说，当初在得知自己所住的善巷片区要被征收时，他的心情既不舍又期待，好在这宽敞整洁的道路、平地而起的现代化商场都让他感到欣慰。本月初，随着“汇金天地”楼盘的正式开盘，等待了许久的刘先生也将和家人一起搬入小区里的安置房。“自从‘汇金天地’楼盘开建，我和家人心里就有了盼头，不仅可以体验一

下现代住宅楼的感觉，还可以拿到两套房子，刚好留一套给儿子结婚。”

据悉，作为我市开发区2016年度重点民生工程之一，亦是开发区商贸中心的重要组成部分，汇金天地项目在建造之初便备受关注。项目总投资达21亿元，总建筑面积为48万平方米，其中商业面积约11万平方米，住宅面积约26万平方米，地下停车场面积约10万平方米。自前年年末动工，经过一年零两个月的建设，目前，一期工程的十二幢建筑已基本完成封顶。交付后，购房者不仅能感受到出行



畅通的便利，还将坐享学校、购物、休闲等多重资源。

本版撰稿、摄影：
开宣 丽娜 蒋玉